
RECENZII 

SABATINO MOSCATI 

Vechi imperii ale Orientului, 
traducere de Adriana Lăzărescu, Prefaţă de Emil Condurachi, Bu

cureşti, Ed. Meridiane, 1982, 373 p. şi 18 pi. 

Una din cele mai importante zone ale civilizaţiei antice o reprezintă 
Orientul apropiat, martora apariţiei primelor cuceriri ale gîndirii umane. 

Lucrarea de faţă reprezintă strădaniile unui binecunoscut semitolog 
S. Moscati, cunoscut şi publicului românesc datorită Ed. Meridiane, care 
ne-a mai oferit încă două monografii ale învăţatului italian (Vechile ci
vilizaţii semite, 1975 şi Lumea fenicienilor, 1975). 

Cu toate că originalul italian al sintezei, recenzat cu acest prilej, a 
apărut în 1963, traducerea sa în limba română este pe deplin justificată. 
Desigur, au mai apărut sinteze privind Orientul apropiat, dar ele nu au 
reuşit întotdeauna să ne ofere esenţialul referitor la această zonă cul
turală a antichităţii. Moscati (în Cuvînt înainte al autorului, p. 27) îşi 
fixează limitele lucrării, afirmînd că va oferi numai structura elemen
tară a fiecărei civilizaţii în parte, care alcătuiesc popoarele Orientului 
Apropiat; în acest sens el ne vorbeşte numai de „trăsături" istorice, re
ligioase şi literare. Astfel sîntem departe de a avea o istorie evenimen
ţială în faţa noastră, autorul urmărind o evoluţie a civilizaţiilor orien
tale antice, pe care le consideră pe bună dreptate ca un întreg. Acesta 
ne este sugerat şi de titlurile celor trei părţi; Protagoniştii (p. 29-187), 
Catalizatorii (p. 189-315) şi Sinteza (p. 317-365). 

Una din cele mai interesante capitole din întreaga lucrare fiind 
Prologul (p. 30-45), în oare autorul stabileşte principalele repere ale 
studiului său. Vastele sale cunoştinţe în domeniul istoriei îi permit com
paraţii reuşite, ca în cazul momentelor Ugarit, Mari, manuscrisele Mării 
Moarte, considerate „punctele culminante ale renaşterii Orientului ... " 
(p. 30). Această renaştere reprezintă pe planul investigaţiilor ,, ... încă 
o renaştere incipientă, un Umanism, în care descoperirile, publicarea 
lor şi studiul lor analitic absorb aproape integral activitatea ştiinţifică". 
(p. 32). Prin aceasta Moscati recunoaşte că studiile orientale n-au ajuns 
încă la un stadiu în care beneficiază de prelucrarea tuturor resurselor, 
care să permită stabilirea cu claritate a unor fenomene generale. Pro
logul are o alcătuire firească şi logică: se analizează conceptul de 
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Orient mediteranean (p. 33), sînt stabilite civilizaţiile componente ale 
acestei arii culturale (Egiptul, Palestina, Siria, Arabia, Anatolia, Meso
potamia, Iranul) (ibidem), precum şi durata în timp a acestora, stabilin
du-se ca o linie de demarcaţie între civilizaţiile orientale şi cele clasice 
epoca lui Alexandru cel Mare (p. 35). Autorul afirmă, ca o concluzie, pe 
bună dreptate, că „nu există un popor sau un grup care să prevaleze ca 
durată; ci fiecare îşi asumă din cînd în cînd un rol primar, lăsînd am
prenta unei faze - faza lor - dar nu întreaga istorie" (p. 36). 

Protagoniştii sînt: sumerienii (p. 46-86), babilonienii şi asirienii 
(p. 87-128), precum şi egiptenii (p. 129-187). Această succesiune în 
timp a civilizaţiilor în cauză poate surprinde omul de ştiinţă, întocmai 
datorită prezenţei pe ultimul loc a egiptenilor, dar probabil autorul a 
avut în vedere sublinierea continuităţii vieţii materiale şi culturale 
între cele două fluvii, Tigru şi Eufrat. Astfel după tratarea civilizaţiei 
sumeriene, se trece la prezentarea principalelor trăsături ale civiliza
ţiilor babiloniene şi asiriene. 

Hitiţii şi huriţii (p. 190-234), cananeenii şi arameii (p. 235-270) 
şi evreii (p. 271-315) reprezintă catalizatorii, cei care reuşesc să alcă
tuiască „întîlnirea şi sinteza forţelor opuse ... " (p. 190), prin care au
torul înţelege Egiptul şi Mesopotamia antică. 

Cei care reuşesc să sintetizeze realizările civilizaţiilor prezentate 
sînt perşii (p. 318-339), a căror apariţie pe scena istoriei orientale an
tice contribuie la înfăptuirea unui fenomen interesant: ,,vechiul Orient 
se dizolvă în limitele geografice care îl definesc şi care îi caracterizează 
soarta" (p. 319). 

în ultimul capitol al lucrării, Epilog (p. 340-365), autorul trece 
în revistă principalele realizări ale civilizaţiilor analizate, arătînd rolul 
acestora în cadrul formării ideilor civilizaţiei greceşti; într-adevăr nu 
trebuie să uităm următoarele cuvinte ale lui Moscati: ,,Cînd civilizaţia 
greacă înfloreşte, Orientul are în spatele său milenii de istorie" (p. 364). 

Semitologul italian foloseşte în toate cazurile posibile texte antice 
pentru a-şi susţine ideile enunţate; toate acestea întăresc valabilitatea 
afirmaţiilor sale. In acelaşi timp trebuie să subliniem că bibliografia la 
sfîrşitul fiecărui capitol este orientativă, la fel ca şi aparatul critic, 
datorită faptului că autorul n-a avut intenţia de a prezenta o lucrare 
prea tehnicistă, accesibilă numai specialiştilor. 

Lucrarea mai cuprinde şi un folositor Indice de nume (p. 366-
372), precum şi 18 planşe integrate între paginile volumului cu scopul 
de a ne familiariza cu unele realizări ale popoarelor orientale antice. 

Singurele lucruri care se pot reproşa lucrării recenzate sînt legate 
de traducere; A. Lăzărescu de multe ori nu traduce în spfritul limbii 
române (v. spre exemplu p. 129), în schimb la note sînt traduse şi tit
lurile lucrărilor italiene. 

Nu putem încheia recenzia fără a aminti şi de faptul că acad. Emil 
Condurachi ne prezintă în Prefaţă (p. 5-26) o reuşită analiză a ches
tiunii modului de producţie asiatic. Remarcăm în acelaşi timp şi bu-
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nele intenţii ale învăţatului român de a sprijini apariţia unor sinteze 
privind Orientul antic. 

Astfel concepută şi realizată, Vechi imperii ale Orientului va re
prezenta o bună lucrare de referinţă atît pentru specialist, cit şi tu
turor celor interesaţi de istorie şi cultură. 

MIRON CIHO 

MARIA HOLBAN 

Din cronica relaţiilor româno-ungare în secolele XIII-XIV, 

Editura Academiei R. S. România, Bucureşti, 1981, 310 p. 

Culegerea de studii ale Mariei Holban, apărută în Editura Acade
miei R. S. România, ne-a întărit convingerea că cercetătoarea bucu
reşteană este unul din puţinii istorici români în viaţă care sînt cu ade
vărat specialişti în atît de complexa istorie a provinciei româneşti Tran
silvania. In cazul domniei sale, în afara faptului că stăpîneşte limba 
latină a documentelor medievale ca puţini alţii, M. Holban cunoaşte 
istoriografia referitoare la evul mediu transilvănean într-o manieră 
surprinzătoare. La toate acestea se mai adaugă o metodologie ştiinţi
fică strictă, care aminteşte cele mai bune tradiţii ale şcolii istorice 
româneşti. 

Cele opt studii publicate în această culegere vizează aspecte ale 
istoriei noastre de care tot mai puţini istorici sînt dispuşi să se ocupe, 
iar şi mai puţini sînt realmente pregătiţi să o facă. Sînt aspecte asupra 
cărora atît istoriografia noastră cit şi cea străină şi-au spus punctul de 
vedere, dar M. Holban demonstrează că ele sînt susceptibile de serioase 
reconsiderări: căile de pătrundere încercate de regii arpadieni pe teri
toriul Moldovei şi Ţării Româneşti, în cursul secolului al XIII-iea, şi 
confruntarea dintre români şi regii angevini în cursul secolului al 
XIV-iea, de o parte a românilor din exteriorul arcului carpatic - din 
Moldova şi Ţara Românească -, iar pe de altă parte a românilor din 
Transilvania. 

M. Holban reanalizează documentele fundamentale ale aspectelor 
cercetate, demonstrînd că autenticitatea unora din ele este discutabilă, 
ipotezele construite pe baza lor - şi care riscau să devină adevăruri 
imuabile - devenind inconsistente. Pe de altă parte, autoarea reu
şeşte să pună la punct - cu metode exclusiv ştiinţifice - tezele sus
ţinute de editorii colecţiei Documenta Valachorum (Documenta Histo-
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